

必须大力弘扬劳模精神、发挥劳模作用

——论中国共产党人的精神谱系之十九

人民日报评论员

“长期以来，广大劳模以平凡的劳动创造了不平凡的业绩，铸就了‘爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献’的劳模精神，丰富了民族精神和时代精神的内涵，是我们极为宝贵的精神财富。”习近平总书记指出“劳动模范是劳动群众的杰出代表，是最美的劳动者”，强调“必须大力弘扬劳模精神、发挥劳模作用”。

习近平总书记指出：“我国是人民当家作主的社会主义国家，党和国家始终坚持以全心全意依靠工人阶级为方针，始终高度重视工人阶级和广大劳动群众在党和国家事业发展中的重要地位，始终高度重视发挥劳动模范和先进工作者的重要作用。”1950年党和国家首次表彰劳动模范以来，在党的领导下，我国工人阶级和广大劳动群众与祖国同成长、与时代齐奋进，奏响了“咱们工人有力量”的主旋律，各条战线英雄辈出、群星灿烂。特别是进入新时代以来，我国工人阶级和广大劳动群众在实现中国梦伟大进程中拼搏奋斗、争创一流、勇攀高峰，为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚发挥了主力军作用，用智慧和汗水营造了劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的社会风尚，谱写了“中国梦·劳动美”的新篇章。实践证明，在当代中国，工人阶级和广大劳动群众始终是推动我国经济社会发展、维护社会安定团结的根本力量，劳动模范是民族的精英、人民的楷模，是共和国的功臣！

在各个历史时期，广大劳模以高度的主人翁责任感、卓越的劳动创造、忘我的拼搏奉献，谱写出一曲曲可歌可泣

的动人赞歌，为全国各族人民树立了光辉的学习榜样。在革命战争年代，“边区工人一面旗帜”赵占魁、“兵工事业开拓者”吴运铎、“新劳动运动旗手”甄荣典等劳动模范，以“新的劳动态度对待新的劳动”，积极参加义务劳动，全力支持前线斗争，带领群众投身中国共产党领导的人民解放事业。新中国成立后，“高炉卫士”孟泰、“铁人”王进喜、“两弹元勋”邓稼先、“知识分子的杰出代表”蒋筑英、“宁肯一人脏、换来万人净”的时传祥等一大批先进模范，响应党的号召，带动广大群众自力更生、奋发图强。在改革开放历史新时期，“蓝领专家”孔祥瑞、“金牌工人”窦铁成、“新时期铁人”王启民、“新时代雷锋”徐虎、“知识工人”邓建军、“马路邮路”王顺友、“白衣圣人”吴登云、“中国航空发动机之父”吴大猷等一批劳动模范和先进工作者，干一行、爱一行，专一行、精一行，带动群众锐意进取、积极投身改革开放和社会主义现代化建设，为国家和人民建立了杰出功勋。进入新时代以来，“铁路小巨人”巨晓林、“桥吊状元”竺士杰、“金牌焊工”高凤林、“禁区勇士”胡洪炜、“当代愚公”黄大发、“深海钳工第一人”管延安、“大眼睛天使”陈贞、“贫困群众的亲闺女”刘双燕、“九天揽星人”孙泽洲等一批先进模范人物，爱岗敬业、锐意创新、勇于担当、无私奉献，在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩，用干劲、闯劲、钻劲鼓舞更多的人，激励广大劳动群众争做新时代的奋斗者。广大劳模铸就的劳模精神，生动诠释了中国人民具有的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神，充分彰显了以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分。

当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期，全党全国各族人民正意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，必须充分发挥工人阶级和广大劳动群众主力军作用。我国工人阶级和广大劳动群众要坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，把党和国家确定的奋斗目标作为自己的人生目标，以民族复兴为己任，自觉把人生理想、家庭幸福融入国家富强、民族复兴的伟业之中，做新时代的追梦人。要大力弘扬劳模精神，树立终身学习的理念，养成善于学习、勤于思考的习惯，学以养德、学以增智、学以致用，增强创新意识、培养创新思维，展示锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气，适应新一轮科技革命和产业变革的需要，密切关注行业、产业前沿知识和技术进展，勤学苦练，深入钻研，不断提高技术技能水平，当好主人翁，建功新时代。各级党委和政府要尊重劳模、关爱劳模，贯彻好尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造方针，完善劳模政策，提升劳模地位，落实劳模待遇，推动更多劳动模范和先进工作者竞相涌现。

“社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的。”面对这样一个千帆竞发、百舸争流、有机会干事业、能干成事业的年代，我国工人阶级和广大劳动群众要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，勤于创造、勇于奋斗，努力在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的时代辉煌、铸就新的历史伟业。

（《人民日报》2021年09月22日第01版）



秋色渐浓 新华社发 王鹏 作

一直在路上

第一时间抢通“生命线”，抢通中断道路950余次

大灾如同大考。面对如此严峻的抗洪抢险救灾形势，全市干线公路系统是如何做到“第一时间迅速抢通‘生命线’”，且没有发生一起安全事故的？

安康公路管理局局长崔世富直言，这是市委、市政府有力指挥，党员领导干部带头冲在一线，以及科学抢险的一次生动展示。

“雨声就是战鼓，灾情就是命令，保畅通就是责任，抢险就是打仗！”崔世富说，我市干线公路严重水毁灾情发生后，“在省厅省局、市委市政府和市交通局的坚强领导和科学指导下，我局以党建为抓手，全员进入实战状态，快速反应、迅速行动，全力打赢应急抢险保畅通硬仗！”

在洪灾面前，安康公路管理局坚持防汛抢险“一盘棋”，第一时间启动汛期水毁保通应急预案，科学调配抢险力量，水毁抢险救灾工作领导小组迅速成立，分管领导分工负责，层层压实责任，将任务细化落实到每个人、每一条路。局属各单位迅速出击，一支支公路抢险突击队集结出发，一批批防汛物资、机械和工具紧急调度，精兵强将全部紧急奔赴抢险救灾一线。一场以抢修水毁、保障灾区群众“生命线”畅通的战役打响了！

险情在哪里，党员干部就在哪里。在党旗引领下，党员干部充分发扬公路人“愿洒满腔热血，甘当铺路石”的行业精神，用辛勤和汗水诠释使命和初心。8月31日，崔世富先后深入到灾情最严重的镇坪、岚皋路段查看，现场对抢险工作进行研究部署。9月5日，崔世富又带着局党委书记袁朝庆，冒雨赶往紫阳县向阳镇悬鼓村、芭蕉村和高滩镇牌楼村、麻柳镇赵溪村，现场指导S310渔紫路线抢险抢通工作。

袁朝庆告诉记者，面对严峻的防汛形势和严重的水毁灾情，全系统干部发扬连续作战的顽强作风，弘扬特别能奉献、特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻坚的抗洪抢险精神，坚持安全抢险、协同抢险、科学抢险、及时抢险，没有周末、没有节假日，全力确保国省干线公路救灾“生命线”安全畅通，在防大汛、抢大险、救大灾中展现公路行业的价值和作为。

新义兵是镇坪公路段的一名普通职工，也是一名党员。8月29日的那场大雨，使他家3头生猪被淹死，直接经济损失1万多元。面对自家损失，他强忍心痛，晚上抽空回去安抚了一下家人后，便又回到抢险现场。他说，国省道多

处塌方、道路受阻，作为一名公路人，这个时候就应该冲在第一线、干在第一线、抢修道路，为群众出行、抢险救灾提供道路保障。

生命至上，人民至上。在这场战役中，不仅领导干部带头，党员干部身先士卒，一般员工也是全力以赴，甚至累倒在工作岗位上，再也没有站起来。

9月3日，紫阳公路管理段公路股股长余培根，因长年奔波在公路上，积劳成疾，再加上此次连续作战，倒在了抗洪抢险第一线，生命之钟永远停摆在48岁。

面对接踵而至的险情，各县区公路段迅速出动，在各条保通战线上，不辞劳苦，连续作战，风雨无阻，清塌方、除落石、疏导交通……哪里有险情，哪里就有橘红色的身影，与塌方、泥石流展开夺路战，用实际行动消除群众的焦虑与烦忧。

9月3日22时05分，G211线旬阳市赵湾镇秋坪路段发生800余立方米塌方致使交通中断。9月4日上午7时40分，一家长因着急送孩子去上学，在未经允许的情况下擅自驶入管制路段，行至塌方路段无法通行后又原路返回，途中再次遇到塌方被困，进退两难。

旬阳公路段副段长赵辉介绍，接到求救电话后，他们迅速会同交警部门实地勘察路况、研判处置方案。一边与求助群众保持电话联系，耐心安抚，叮嘱注意安全；另一方面迅速调集人员、机械组织抢险救援。经过9个多小时的奋战，通往小河方向的塌方路段恢复半幅通行，营救完成。被救群众连声感谢：“幸亏有你们，我们才安全，孩子也才能当晚赶到学校报道！”

截至目前，累计投入防汛抢险人员7230人次，机械设备2285台(辆)，清理公路塌方、泥石流19.5万立方米，投入防汛物资8500余件(套)，抢通中断道路950余次，辖区水毁公路全部完成抢通任务。

全面提升通行抗灾避险和应急保障能力，依然任重道远

在该局养护科科长赵峰看来，此次抗洪抢险保通畅成效显著的一个重要很重要的原因，就是坚持“科学、安全、协同、及时抢险”，其中无人机助力“科学抢险”又是重中之重。9月4日，因持续强降雨，紫阳县境内的S310

线高滩镇牌楼村和S310线向阳镇俞家岩出现山体崩塌，塌方量分别达3万余立方米和2000余立方米，导致6个乡镇交通中断。

紫阳公路段段长王宗斌说，险情发生后，公路段高度重视，立即向市局汇报，会同研判。由于灾害塌方量大且保持持续落石状态，最终采用无人机空中侦查，对灾害损毁情况进行反复推演、测算，科学制定应急抢险方案，确保处置过程中不发生次生灾害。最终，用了5天时间，打通了“生命线”。

据介绍，此轮强降雨该局共出动应急处置无人机360余架次，为安全抢险、精准抢险奠定了良好基础。

“运用先进科技，加快安康公路管养现代化，全面提升通行抗灾避险和应急保障能力！”袁朝庆说，我市地处秦岭南、巴山之间，汉江穿流而过，气候特征是雨量充沛、降水集中、旱涝急转，我市干线公路的布线特征是地质破碎、穿山越岭、沿江沿河，孱弱的抗灾能力加上多发的极端气候，注定了我市干线公路水毁灾害易发频发。

今年4月份以来，全市境内多次发生50毫米以上强降雨，洪水突袭、水位暴涨，引发多起公路山体滑坡、塌方、泥石流等自然灾害，路基、构造物、沿线设施损毁严重，灾毁情况触目惊心。

因此，无论是时代发展之势，还是现实迫切所需，实现公路管养现代化是必由之路。

经过近几年发展，全市干线公路系统始终坚持科学发展大局思想，不断健全应急救援机制，加强应急演练，确保工作职责明晰、政令畅通、程序规范、设备先进，以强化应急处置能力建设为主，打造一支“管理科学、纪律严明、反应快速、专业高效”的公路应急铁军，为安康干线公路防灾减灾提供了强有力的应急保障。目前，已建有2个省级机械化应急抢险中心。

崔世富坦承，但离“全面现代化”显然还有差距。有一个好消息是，我市正在积极申报建一个“国家区域性应急装备物资储备中心”，有望在“十四五”期间投入使用。该项目实施后，对推动提升安康干线公路管养现代化水平无疑是一个里程碑。

中秋假期全国社会稳定治安秩序良好

新华社北京9月21日电(记者 熊丰)记者从公安部获悉，中秋假期期间，全国社会大局稳定、治安秩序良好。175场大型活动均安全顺利举行，刑事、治安警情同比分别下降29.3%、22.8%，道路交通安全形势总体平稳。

面对疫情防控和假期安保的双重压力，全国公安机关启动高等级巡防防控勤务，严格落实联防联控机制和城区“1.3.5分钟”快速反应处置措施，切实加强重点地区、部位、场所安全防范和社会面整体防控，有力维护了良好

社会治安秩序，全国3800余个4A级以上旅游景区秩序井然，2460余万群众有序游览，未发生拥挤踩踏等治安事故。

中秋假期探亲出行集中，客流量激增，交通安全形势严峻复杂。各地公安交管部门累计投入警力近45万人次，出动警车15万余辆次，认真做好秩序疏导、巡理管控、宣传提示、管理服务等工作，确保了全国道路交通安全形势总体平稳。截至目前，全国道路交通安全形势总体平稳，未发生大范围、长距离交通拥堵和车辆人员滞留，未接报一

次死亡5人以上道路交通事故。

面对当前新冠肺炎疫情形势，福建等地公安机关严格落实疫情防控措施，依法打击妨害疫情防控违法犯罪，积极配合卫生健康等部门做好流调溯源、区域协查、隔离诊治和涉疫风险人员闭环管理、集中隔离场所巡防等工作。全国移民管理部门和云南等地公安机关持续强化口岸边境疫情防控，严格落实联防联控工作机制措施，织密防范境外疫情输入防线，确保了全国口岸边境平稳有序。

（上接一版）邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，把马克思主义中国化最新成果的教学和研究作为重中之重，进一步明确职责使命，推动内涵式发展，强化政策保障，着力打造马克思主义理论教育教学、研究宣传和人才培养的坚强阵地，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚实学理支撑和人才支持。

《意见》指出，要扎实推动马克思主义学院内涵式发展。加强马克思主义理论学科建设，把准学科定位方向，充分发挥马克思主义理论学科引领作用。大力推进思想政治理论课改革创新，在政治引导、学理解释和价值塑造上下功夫，提升教学实效。强化课程体系和教

材体系建设，将党的理论创新成果全面贯穿、有机融入各门课程，切实提升教材的政治性、时代性、科学性、可读性。立足新时代中国特色社会主义鲜活实践，找准切入点、聚焦点、结合点，加强马克思主义理论研究宣传。着力打造一支信仰坚定、理论功底扎实、数量充足、结构优化的高素质教师队伍，切实增强使命感、认同感、获得感。提高专业人才培养质量，源源不断培养马克思主义理论后备人才。

《意见》指出，要强化马克思主义学院建设政策支撑机制。以育人成效为标准，完善体现马克思主义理论学科特点、符合思想政治理论课教学内在要求、有利于教师职业发展的考核评价体系。以培养真学真懂真信真用马克思主义的师生为目标，完善培训体系，加大支持力度，健全教师成长激励机制。牢固树立全员、全程、全方位育人理念，建立协同育人机制，实现课程思政与思政课程同向同行、日常思政工作与思政课程同频共振。加强马克思主义理论学术阵地建设，培育和夯实发展平台，构建

平台支持体系。建强建优全国重点马克思主义学院，提升发展质量，强化示范辐射，加强建设管理，以全国重点马克思主义学院为牵引，推动形成各类马克思主义学院相互促进、共同发展、一体推进的局面。

《意见》强调，要切实加强对马克思主义学院建设的领导。各级党委要把马克思主义学院建设作为重要任务，加强领导和统筹规划。宣传、教育等部门要为马克思主义学院建设提供有力政策指导、组织保障和经费支持。马克思主义学院所在单位要将马克思主义学院作为重点学科、思想政治理论课作为重点课程加强建设，给予优先保障。要严格督导考核，在结合巡视巡察开展的意识形态工作责任制专项检查中，加大对马克思主义学院建设情况的检查力度。把马克思主义学院建设列为所在单位党的建设考核、办学质量评估的重要内容，作为所在领导班子、主要领导和分管领导年度考核评价的重要参考，推动建好建强马克思主义学院。

安康同梦，文明同心，志愿同行

——创建全国文明城市宣传标语

聚山水之灵气 / 酿五谷之精华 / 成安康之名片 浓浓家乡情 幸福安康酒 安康酒金州广场配送中心 幸福热线:(0915)-8110009 幸福安康系列白酒诚招全国市县经销商 联系人: 姚舜斌 电话: 13319158999